Урок русского языка в 4г классе
Учитель: Нафикова Гульназ Наиловна

Дата проведения урока: 25 октября 2010 г.
Тема: Именительный падеж имён существительных.

Цели: 

1. Познакомить с особенностями имён существительных в именительном падеже. Отработать приём распознавания падежей. 

2. Развивать логическое мышление, творческие способности учащихся.

3. Прививать интерес к русскому языку, воспитывать доброе отношение к окружающим людям, к природе. 

  Оборудование: карточки с заданиями, таблица с вопросами, алгоритмом  

Ход урока.
1.Организационный момент и сообщение целей урока:

- Признайтесь, вам давно хотелось придумать что-то необычное, заняться чем-то интересным, проявить свои способности? Тогда считайте, что вам повезло. Сегодня на уроке вы расширите свои знания об имени существительном, узнаете новое . Мы будем думать, исследовать, делать выводы и даже решать задачи. Да-да, не удивляйтесь!

Интересно? Интересно!

Неизвестно? Неизвестно!

Значит в путь, ребята, в путь!

Всё что помнил – не забудь! (дети садятся)

Кроме этого, в конце урока каждый из вас сможет оценить себя сам и получить отметку. А самым старательным ученикам я вручу символ учительской поддержки – дополнительный балл, что поможет улучшить вашу отметку.

В конце урока мы с вами должны будем ответить на следующие вопросы: (слайд 1)
	1. На какие вопросы отвечают имена существительные в именительном падеже?

2. Каким членом предложения чаще всего бывает имя существительное в именительном падеже? 


    Открыли тетради. Записали число, классная работа. Следим за посадкой. 

2. Минутка чистописания.

       ч Чч Чк чн ча чу че
Разбор соединений.

- Что интересного заметили в чистописании?

- Дайте характеристику звуку ч. 

3. Проверка домашнего задания. 

- Дома вы должны были повторить словарные слова. А сейчас проверим ваши знания.

Словарная работа.
- Вставьте пропущенные буквы.

пр..з..дент
пр..вит..льство

ц..фра

б..гаж

б..лет

п….рон

п..р..ход

оди…адцать

ш..с..надцать

..теч..ство

гр..жд..нин

пр…с..дат..ль

п….сажир

..кспр…с

л..к..м..ти..

дв…надцать
пут..ш…ствие

до св..дан..я

б…граф..я

в…зал

Проверка. Работа в парах. 1 вариант проверяет второй и наоборот (слайд 2).
- Перед вами критерии оценивания этой работы:

	Без ошибок – «5»

1-2 ошибки – «4»

3-5 ошибок – «3»


- Встаньте те, кто справился на «5». А кто на «4»? Молодцы! Спасибо.

4. Работа над новым материалом.

А сейчас начнём работу по теме урока. 

(открыть ) Прочитайте предложение на доске. 

	Любит дочь мать.


- Назовите в предложении имена существительные. Что вы знаете об имени существительном?

- Вчера, когда я готовилась к уроку, прочитав это предложение, вдруг засомневалась: в каком же падеже стоят существительные дочь и мать? Как вы думаете? Вот вам и грамматическая задача! 
(Учитель выслушивает ответы детей. Обучающиеся должны прийти к выводу, что подлежащее будет стоять в И.п., а второстепенный член предложения – в данном предложении – в В.п. )
- Давайте проверим наши предположения.

Откройте учебник на стр. 66, прочитайте и сравните, совпало ли вы предположение с изложением автора учебника? Что вы поняли про существительные в именительном падеже? Обсудите это в парах (дети поворачиваются друг к другу.) 
- Итак, к какому выводу вы пришли? (Существительное в именительном падеже в предложении являются подлежащим)

- Значит, что необходимо сделать, чтобы найти в предложении существительное в именительном падеже? ( Надо найти подлежащее).

-Вернёмся к нашему предложению. Запишите его в тетрадях.
- Когда существительное дочь будет стоять в именительном падеже? (Когда оно будет подлежащим.) Предположим, что подлежащее дочь. Назовите главные члены.
                И.п.
Любит дочь мать.   /подчёркиваю в предложении/

- Составьте словосочетание со второстепенным членом.
Когда существительное мать будет стоять в именительном падеже? (Когда оно будет подлежащим)

- Предположим, что подлежащее мать.
                                                    И.п.  
Любит дочь мать.

- Назовите главные члены.

- Составьте словосочетание со второстепенным членом.

- Как вы думаете, от чего зависит, что будет являться подлежащим в данном предложении? ( Зависит речевой ситуации).

- Определите для себя, о чьей любви хотели бы вы рассказать. Составьте предложение в котором вы уточните, о чьей любви говорится в предложении. Запишите своё предложение.
- Как же нам не ошибиться в определении существительного в именительном падеже? 
Давайте составим алгоритм.

Итак, как найти в предложении существительное в именительном падеже?
Алгоритм поиска существительных в именительном падеже: (слайд 3)

Шаг 1.

Надо найти существительное, которое отвечает на вопрос кто? или что?

Шаг 2.
Определить, каким членом предложения является существительное.
 - Имеются ли предлоги?

Шаг 3.
Посмотреть, имеются ли предлоги.

У существительных именительного падежа нет предлогов.

СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ

                                                    кто? что?

                           ПОДЛЕЖАЩЕЕ                        ВТОРОСТЕПЕННЫЙ ЧЛЕН
                                   И.п.                                                 В.п.
                         Предлогов нет.

- А если существительное одушевлённое и отвечает на вопрос кто?, может ли оно стоять в винительном падеже?
- Итак, сделайте вывод: как найти существительное в именительном падеже?

Выходит ученик.

Я – Именительный падеж,

И нет на мне чужих одежд.

Меня легко все узнают

И в подлежащие зовут.

Предлогов с детства не люблю,

С собою рядом не терплю.

Мои вопросы – кто? и что?

Ни с чем не спутает никто!
Физкультминутка. 
Как живёшь? – вот так!

Как идёшь? – вот так!

Как даёшь? – вот так!

Как берёшь? – вот так!

Как грозишь? – вот так!

Как шалишь?

А как сидишь?

4. Закрепление изученного.

У вас на партах лежат цветные карточки. Возьмите желтую карточку. На ней напечатаны 3 группы предложений. Прочитайте и выпишите из каждой группы те предложения, в которых выделенные слова стоят в именительном падеже. 

	Птенец выпал из гнезда. Ласточки кружились над выпавшим птенцом. Петя поднял птенца и посадил его в гнездо. 
На берегу реки растёт камыш. Река радует светлым журчанием. Ночью в реке заиграют звёзды.
Белая луна освещала лес. Страшно зайцу в тёмном лесу. После дождя лес притих. 
  


- Итак, какие предложения вы выписали? 
Докажите, что существительное стоит в именительном падеже. (По алгоритму: на какой вопрос отвечает? каким членом предложения является? имеется ли предлог?) Подчеркните подлежащее, укажите падеж.
Птенец выпал из гнезда.
Река радует светлым журчанием.
После дождя лес притих.
Проверка. (Ставим баллы на полях) 
-Оцените себя по данному критерию:

Без ошибок – «5»
1ошибка – «4»

2 ошибки – «3»

- Встаньте те, кто справился на «5». А кто на «4»? Молодцы! Спасибо.

- Итак, как мы найдём в предложении существительное в именительном падеже?

5. Закрепление.

- А теперь мы с вами будем закреплять наши знания. Учиться безошибочно определять существительные в именительном падеже.
- Возьмите голубую карточку, прочитайте. В скобках определите падеж выделенных имён существительных.
	У норы добычи ждёт, притаившись, старый кот.
Мышь осталась без хвоста, вырываясь от кота.
А теперь и за версту не приблизится к коту.

Крыса старая, и та, видя грозного кота,
Удерёт в нору под дом, чтоб не встретиться с котом.

Там дрожит и в темноте вспоминает о коте.


Проверка.
- Прочитайте предложение, в котором выделенное существительное стоит в именительном падеже. Как определили? 
- В каких падежах употреблены остальные имена существительные? Назовите по цепочке.
6. Физкультминутка «Самолёт»
Руки в стороны — в полет отправляем самолет. 

Правое крыло вперед, левое крыло вперед. 

Раз, два, три, четыре — полетел наш самолет.
7. Работа по учебнику.
Словарно-орфографическая работа. (слайд 4)
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Расскажите всё, что вы знаете про это слово. ( Оно сложное, состоит из двух корней – сам и  лёт)
Запишите слово. Разберите его по составу. Поставьте ударение, подчеркните безударные гласные. 
- Какие ещё сложные слова вы знаете? ( самокат, тепловоз, теплоход и т.д.)

- Что обозначает слово самолёт? 

Справка (слайд 5)

У слова самолёт много значений. Текстильщики называли «самолётом» ручной ткацкий станок. В армии Петра 1 «самолётом» называли паром, на котором пересекали речку. А в сказках называли то, что могло само летать (ковёр-самолёт). Первое время воздушную машину называли словом «аэроплан», а позднее – самолёт.
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Работа по учебнику.

А сейчас выполним упражнение. Запишите: 

Упражнение 118 (с. 66).

- Прочитайте. Найдите предложения в которых говорится о работе самолёта. Запишите их. (Один ученик работает у доски)
      Высоко в небе летит самолёт. Во все концы нашей обширной земли доставляют самолёты пассажиров, почту и разные грузы.
- Найдите существительные, которые стоят в форме именительного падежа. Докажите. Подчеркните орфограммы. 
9. Итог урока. 
Ну, что ж ребята – конец – делу венец. Давайте же ответим на вопросы, которые ставили в начале урока (слайд 6)

 (Ответы на вопросы)

Как мы с вами поработали, скоро узнаем и сами себя оценим.
- А сейчас мы с вами выполним самостоятельную работу и проверим как усвоили тему.

Проверочная работа
Положите перед собой зелёную карточку. Прочитайте текст.
В предложениях подчеркните только имена существительные , стоящие в именительном падеже.
	На пасеку пожаловал бурый медведь. Мишка перелез через высокую изгородь. Косолапый гость хозяйничал на пасеке всю ночь. Медведь повалил несколько ульев. Пчёлы сильно жалили его в нос, глаза и губы. Медведь заревел от сильной боли и убежал в лес. 


 Проверка ( слайд 7)
- И снова оцените себя по данному критерию:
Без ошибок – «5»

1-2 ошибки – «4»

3-5 ошибок – «3»

А сейчас посчитайте общий балл за все задания у себя на полях и на карточках.

Символ учительской поддержки я вручаю …. За старание и помощь другим.

Оценивание: ( слайд 8)
14, 15 баллов – «5»
11-13 баллов – «4»

8-10 баллов – «3»

- Встаньте те, кто получил за урок «5», «4». Молодцы.
10. Домашнее задание ( слайд 9)
На выбор: 

1) упр. № 119;

- Выписать из словаря 10 слов, отвечающих на вопрос кто? Составить предложение с одним из них. Написать. Обозначить падеж существительного с которым вы составите предложение.

2) творческое задание – сочинить сказку про Именительный падеж. 

